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Algorithmen und Datenstrukturen

Sortieren 1

Die drei einfachen Sortierverfahren Bubble Sort, Selection Sort und Insertion Sort
sind alle fiir ungeordnete Datenbesténde von der Ordnung O(n?). Dennoch
unterscheiden sie sich in ihren Laufzeiten, was sich aus der Theorie ableiten lasst.
Sie sollen in diesem Praktikum diese Unterschiede durch Laufzeit-Messungen
guantifizieren.

Aufgabe 1 Bubble Sort mit Testdaten [2 Punkte]

Schreiben Sie eine Klasse Sort Ser ver, die den CormandExecut or implementiert.
Es sollen Datenbestande unterschiedlicher Grosse sortiert werden kdnnen, deren
Schlissel durch einen Array von Ganzzahlen mit Werten im Bereich [0..1'000'000][
reprasentiert werden. Implementieren Sie den Bubble Sort aus dem Skript.

Die Anzahl der zu sortierenden Daten soll als Parameter mitgegeben werden
kénnen. Schreiben Sie eine Methode checkSor t ed, die Uberprft, ob das Array
auch korrekt sortiert wurde. Das Resultat der Uberpriifung soll das Resultat der
execut e Methode sein.

Hinweis:
* Die Methode next I nt ( <Ber ei ch>) der Klasse Randomkann zur Erzeugung
von Zufallszahlen verwendet werden.

Aufgabe 2 Messen der Laufzeit [3 Punkte]
Die Laufzeit des Sortiervorgangs soll in Millisekunden gemessen werden.

Hinweise:

* Um die Laufzeit zu bestimmen, kann die Methode current TineM | | i s der
Klasse Syst emverwendet werden. Da jedoch lediglich in einer Auflésung von
Millisekunden gemessen werden kann, muss fur kleine Datenbesténde der Aufruf
der Sortiermethode mehrmals wiederholt werden. Da wir Gber einen grossen
Bereich messen wollen, ist es praktischer, nicht die Anzahl Wiederholungen
sondern die Messzeit konstant zu halten. Ein weiteres Problem der Zeitmessung
kann man folgendem Auszug aus der Java Dokumentation zu obiger Methode
entnehmen: "The granularity of the value depends on the underlying operating
system and may be larger. For example, many operating systems measure time
in units of tens of milliseconds. "

* Verwenden Sie folgendes Gerlst fur Ihre Messroutine:

long end, start = SystemcurrentTineMI1is()
int count = O;
do {
<Qper ati on>
count ++;
end = SystemcurrentTineM I Iliss();
} while (end - start < 1000);
Systemout . println("time="+(double)(end-start)/count);



« Damit die Erstellung des Datenbestandes nicht die Messung verfalscht, muss
dieser einmal erzeugt und anschliessend jeweils eine Kopie sortiert werden.
Mittels der Methode ar r aycopy der Klasse Syst emlasst sich ein Array schnell
kopieren.

Aufgabe 3 Selection Sort und Insertion Sort [3 Punkte]

Es sollen die beiden anderen Sortieralgorithmen ebenfalls implementiert werden. Der
execut e Methode soll angegeben werden kénnen, welcher Algorithmus angewandt

werden soll, z.B.
| NSERTI ON 10000
BUBBLE 10000

Aufgabe 4 Darstellung in Excel [2 Punkte]

Stellen Sie die erhaltenen Daten graphisch dar. Sie kénnen die Resultate fur diesen
Zweck ins Excel ibernehmen. Wahlen Sie einen geeigneten Diagrammtyp.



